
 
 
 

IULIAN ANTONESCU - 75 DE ANI DE LA NAŞTERE 
 
În vara anului 2007, dacă trăia, Iulian Antonescu ar fi împlinit 75 de ani. 
Născut la Piatra Neamţ, la 26 iulie 1932, Iulian Antonescu ne-a părăsit devreme, când 

aveam mai multă nevoie de experienţa lui, îndeosebi în muzeografie, trecând în lumea umbrelor la 
Bucureşti, în ziua de 24 de ianuarie 1991, fiind înmormântat în cimitirul Borzoghean din Piatra 
Neamţ, alături de părinţii săi. 

Băcăuanii care au trăit şi lucrat mai mulţi ani alături de Iulian Antonescu, nu l-au uitat nici 
în acest an, când s-au împlinit 75 de ani de la naşterea sa. 

Fundaţia Cultural-Ştiinţifică „Iulian Antonescu”, în colaborare cu Complexul Muzeal 
Bacău care-i poartă numele şi alţi factori au organizat o suită de activităţi prin care s-a urmărit să 
se menţină mereu treaz interesul publicului pentru o personalitate precum aceea a lui Iulian 
Antonescu. 

În cele ce urmează vom menţiona principalele texte publicate şi activităţi organizate în 
2007, care au avut ca obiectiv viaţa şi activitatea lui Iulian Antonescu. 

Cum Iulian Antonescu a fost fondatorul Muzeului Regional Bacău, în 1957, în anul 2007 
s-au sărbătorit şi 50 de ani de existenţă a Muzeului băcăuan, context în care s-au făcut numeroase 
referiri la activitatea lui Iulian Antonescu. 

În ordine cronologică, menţionăm că în luna aprilie, în revista de cultură Ateneu, prof.dr. 
Ioan Mitrea a semnat articolul Muzeul de istorie şi arheologie Bacău – 50 de ani de existenţă. 
Moştenirea lui Iulian Antonescu (Ateneu, Anul 44, nr. 4 (452), aprilie 2007, p. 5), în care s-a 
făcut o prezentare a rolului lui Iulian Antonescu, îndeosebi privind înfiinţarea şi dezvoltarea 
muzeului băcăuan. 

Cu prilejul aniversării a 50 de ani de la înfiinţarea muzeului băcăuan, în ziua de 18 mai 
2007, a fost lansat şi noul număr al revistei Carpica, XXXVI/2007, fondată de Iulian Antonescu 
în 1968, număr închinat „Lui Iulian Antonescu şi generaţiilor mai vechi şi mai noi de 
muzeografi şi colaboratori”. În bogatul sumar al revistei este inserat şi un substanţial text 
semnat de Ioan Mitrea, intitulat Iulian Antonescu deschizător de drumuri în muzeografia şi 
arheologia băcăuană (Carpica, XXXVI, 2007, p. 209-225). Referiri la activitatea lui Iulian 
Antonescu, în domeniul muzeografiei şi arheologiei, din anii cât a lucrat la Bacău, se fac şi în alte 
articole din Carpica, XXXVI/2007, precum cele semnate de Lăcrămioara Stratulat, Vasile 
Ursachi, Alexandru  Artimon etc. 

În ziua de 26 iulie, ziua în care cu 75 de ani în urmă s-a născut Iulian Antonescu, a fost 
organizată o manifestare cultural-ştiinţifică dedicată vieţii şi activităţii merituosului înaintaş. 

După o slujbă de pomenire a lui Iulian Antonescu la Biserica „Precista” din Bacău, 
oficiată de un sobor de preoţi în frunte cu P.C. preot Constantin Tomozei, paroh al Bisericii 
„Precista” şi cârmuitor al Protopiatului Bacău-Nord, a urmat vizitarea Curţii Domneşti de la 
Bacău, a cărei descoperire se leagă de numele lui Iulian Antonescu. Apoi la sediul Complexului 
Muzeal „Iulian Antonescu” s-a desfăşurat Colocviul cu tema „Iulian Antonescu – fondator al 
Muzeului din Bacău, remarcabil istoric, arheolog, muzeograf şi om cu larg orizont cultural. 
Evocări, amintiri...”, având drept moderator pe prof.dr. Ioan Mitrea, preşedintele executiv al 
Fundaţiei Cultural-Ştiinţifice „Iulian Antonescu”. 

Activitatea, la care au participat un mare număr de foşti colaboratori, prieteni şi 
admiratori ai lui Iulian Antonescu, din Bacău şi alte centre culturale din ţară, a debutat cu audierea 
unui fragment din una dintre extraordinarele conferinţe ale lui Iulian Antonescu. 

Dintre numeroşii participanţi la colocviu, am reţinut intervenţiile lui Victor Mitocaru, 
Sergiu Adam, Ioan Micu, Constantin Călin, Jean Ciută, Alexandru Artimon, Ioan Neacşu şi Vilică 
Munteanu. Atât în debutul cât şi în finalul Colocviului a vorbit doamna Eugenia Antonescu, 
tovarăşa de viaţă a lui Iulian Antonescu, cea care a iniţiat şi colaborat la organizarea unor 
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importante acţiuni, inclusiv tipărirea unor volume, care să contribuie la cunoaşterea cât mai 
deplină a vieţii şi activităţii lui Iulian Antonescu. 

Fapt important, menţionăm participarea la activitate a domnului ing. Romeo Stavarache, 
primarul municipiului Bacău, care a felicitat pe organizatori şi participanţi, îndemnând la 
continuarea acestui gen de manifestări pe care memoria lui Iulian Antonescu, Cetăţean de 
onoare post-mortem al Bacăului, le merită din plin. 

Tot în luna iulie, revista de cultură Ateneu a publicat un substanţial articol semnat de Ioan 
Mitrea, intitulat Iulian Antonescu – 75 de ani de la naştere. Un tenace constructor al culturii 
româneşti din a doua jumătate a sec. al XX-lea. Articolul menţionat este însoţit de o anexă 
Iulian Antonescu văzut de contemporani, cuprinzând aprecieri privind activitatea lui Iulian 
Antonescu extrase din articolele semnate de: Ştefan Cazimir, D. Almaş, Florin Constantiniu, 
Panait I. Panait, Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Adrian Rădulescu, Zoe Dumitrescu-Buşulenga, Dan 
Gh. Teodor, Răzvan Theodorescu şi Radu Cârneci (cf. Revista de cultură Ateneu, Anul. 44, nr. 7 
(455), iulie 2007, p. 12-13. 

În luna august, Vitraliu, periodic al Centrului Internaţional „George Apostu” din Bacău, 
aproape jumătate din cuprinsul său, 20 de pagini din cele 52 cât are publicaţia, le-a dedicat lui Iulian 
Antonescu. Textele semnate de nume importante ale culturii şi ştiinţei istorice româneşti, sunt bogat 
ilustrate, cu multe imagini memorabile ale lui Iulian Antonescu realizate de artistul fotograf prof. 
Valeriu Bogdăneţ. Între cei care semnează articole dedicate lui Iulian Antonescu menţionăm, în ordinea 
prezentării în revistă, pe Alexandru Zub, Ioan Mitrea, Grigore Ilisei, Panait I. Panait, Florin 
Constantiniu, Eugen Uricaru, Eugenia Antonescu, Gelu Maksutovici, Elena Artimon, Constantin Călin, 
Dumitru Vacariu, Gheorghe Bunghez, Nicolae Dragoş, H. Sterling, Valentin Ciucă, Radu Cârneci, 
Victor Mitocaru şi Viorel Căpitanu. Sunt înserate şi fragmente din jurnalul de călătorie semnat de Iulian 
Antonescu, Prin muzeele din Polonia, precum şi mai multe traduceri din poezia medievală universală, 
datorate aceluiaşi distins cărturar (cf. Vitraliu. Periodic al Centrului Cultural Internaţional „George 
Apostu” Bacău, anul XV, nr. 3-4 (28), august 2007, p. 1-28). 

În încheiere menţionăm că în ultimele zile ale anului 2007, tot ca un omagiu adus 
memoriei lui Iulian Antonescu, a fost publicat sub egida Complexului Muzeal „Iulian Antonescu” 
şi Fundaţiei Cultural-Ştiinţifice „Iulian Antonescu”, la Editura Corgal Press Bacău, volumul 
Iulian Antonescu – 70 de ani de la naştere (1932-1991). 

Volumul, având coordonatori pe Eugenia Antonescu şi Ioan Mitrea, înmănunchiază o 
sumă de texte scrise şi publicate, în marea lor majoritate, în 2002, atunci când s-au împlinit 70 de 
ani de la naşterea lui Iulian Antonescu. 

Între semnatarii textelor din acest volum, în ordinea înscrierii în Sumar, menţionăm pe 
Eugenia Antonescu, Marcel Dragotescu, Ionel Bejenaru, Cornel Galben, Panait I. Panait, M. 
Prisecaru, Ioan Mitrea, Ioan Dănilă, Vasile Ursachi, Georgeta Popovici, Elena Artimon, Victor 
Mitocaru, Marius Al. Istina, Ludovica Tănăsescu, Ioan Opriş, Georgeta Stoica, Rodolfo Herrera, 
Nicolae Dragoş, Paul Dudea şi Gelu Maksutovici. 

Şi în acest volum sunt inserate câteva din traducerile lui Iulian Antonescu din poezia 
medievală universală. 

Volumul menţionat mai sus a fost lansat în ziua de 24 ianuarie 2008, în cadrul unei 
manifestări cultural-religioase ce a debut cu o slujbă de pomenire la Biserica „Precista” din 
Bacău. 

Manifestarea cultural-religioasă din 24 ianuarie 2008, desfăşurată sub genericul „In 
memoriam Iulian Antonescu” a fost organizată de Fundaţia Cultural-Ştiinţifică „Iulian 
Antonescu” în colaborare cu Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” şi Parohia „Precista” Bacău. 

 
Elena Artimon 
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Aspecte de la festivitatea consacrată aniversării a 50 de ani de la înfiinţarea Muzeului de istorie şi 
arheologie „Iulian Antonescu” din Bacău, 18 mai 2007 
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